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UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (1/2)

▪ Grundgesamtheit

▪ Untersuchungsgebiet

▪ Stichprobe

3,13 Mio. Entscheidungsträger/-innen in Wirtschaft und Verwaltung:

• Selbstständige/ Freie Berufe mit Betrieben ab 6 Beschäftigten

• Selbstständige/ Freie Berufe (mindestens ein zusätzlich Beschäftigter) in 

den Wirtschaftszweigen der klassischen Freien Berufe

• Angestellte mit persönlichem Monatsnettoeinkommen von € 3.800,- und 

mehr in 'selbstständigen, (begrenzt) verantwortlichen Tätigkeiten' oder 

mit 'Führungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen'

• Beamte ab Besoldungsgruppe A14

Bundesrepublik Deutschland

Unterstichprobe aus LAE-Hauptstudie Welle 2014 bis 2024 Teilnehmer, die 

sich zur Online-Nachbefragung bereiterklärt haben



Seite 3 von 17

September 2024

UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (2/2)

▪ Methode

▪ Feldzeit

▪ Fallzahl

▪ Gewichtung

▪ Methodische Gesamtverantwortung

▪ Koordination/ Fragebogen/ Auswertung

▪ Feldinstitute

▪ Auftraggeber

Online-Interviews 

10.09.2024 - 17.09.2024

881 Interviews

4 Zellen (Berufsgruppen)

Technischer Ausschuss LAE

IMMEDIATE GmbH, Bremen

IMMEDIATE GmbH, Bremen

IFAK Institut GmbH & Co. KG, Taunusstein

forsa GmbH, Frankfurt a. M.

LAE e.V.
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Wie gut sehen Sie Deutschlands Unternehmen auf dem Gebiet 
der KI aufgestellt?

Sehr gut

0%

Gut

13%

Weniger gut

63%

Überhaupt nicht gut

14%
Weiß nicht

10%
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Bieten KI-Anwendungen für Ihr Unternehmen eher Chancen 
oder eher Risiken?

Für mein Unternehmen bieten 

sich ganz klare Chancen

21%

Ich sehe für mein Unternehmen 

eher Chancen

55%

Ich sehe für mein 

Unternehmen eher Risiken

12%

KI stellt meiner Meinung 

nach eine Bedrohung für 

unser Geschäftsmodell dar

2%
Weiß nicht

8%

Keine Angabe

2%
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Und wie gut sehen Sie sich mit Ihrem Unternehmen/ Ihrer 
Behörde vorbereitet auf die KI-Transformation?

Sehr gut

3%

Gut

24%

Weniger gut

46%

Überhaupt nicht gut

16%

Hat keine Relevanz

8%
Weiß nicht/ Keine Angabe

3%
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Ist Ihr Unternehmen in den vergangenen 3 Jahren Opfer eines 
Cyberangriffs geworden?

Ja

24%

Nein

64%

Weiß nicht

10%

Keine Angabe

2%
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Hat Ihr Unternehmen die Investitionen in IT-Sicherheit in den 
letzten 3 Jahren erhöht?

Ja

74%

Nein

18%
Weiß nicht

7%

Keine Angabe

1%
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Mieten Sie bereits Server-Dienste bei Cloudprovidern?

Ja

52%
Noch nicht, 

wir planen zukünftig 

in die Cloud auszulagern

8%

Nein

30%
Weiß nicht

9%

Keine Angabe

1%
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5%

15%

26%

75%

Weiß nicht

In anderen Ländern

In den USA

Im EU-Ausland

In Deutschland

Sie haben gerade gesagt, Sie nutzen Server-Dienste bei 
Cloudprovidern. Wo liegen Ihre Daten?

Keine Angabe 1%Basis: Server-Dienste bei Cloudprovidern werden bereits gemietet = 443 Interviews = 52 %
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Sind in Ihrem Unternehmen in den nächsten 36 Monaten 
größere Investitionen geplant?

Ja, nur in Deutschland

31%

Ja, vorwiegend in Deutschland

10%

Ja, etwa gleichermaßen in 

Deutschland und im Ausland

6%

Ja, vorwiegend im Ausland

6%

Ja, nur im Ausland

1%

Nein

37%

Weiß nicht

6%

Keine Angabe

3%
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Haben die geopolitischen Spannungen die Lieferketten in Ihrem Unter-
nehmen in den vergangenen zwölf Monaten signifikant beeinträchtigt?

Ja

29%

Nein

64%

Weiß nicht

3%

Keine Angabe

5%



Seite 13 von 17

September 2024

Belasten ESG-Regulierungen Ihre Finanzierung?

Sehr

12%

Beherrschbar

32%

Nein

43%

Weiß nicht

10%

Keine Angabe

3%
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Nach den Landtagswahlen in Thüringen und Sachsen: Wie bewerten 
Sie die Erfolge der AfD mit Blick auf den Wirtschaftsstandort 
Deutschland?

Es kann dem Standort durchaus nutzen

8%

Es schadet der Wirtschaft 

in ganz Deutschland

64%

Ist eher ein 

ostdeutsches Problem

8%

Ist für die Wirtschaft nicht weiter relevant

16%
Keine Angabe

4%
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Wird sich die Gewinnung von Fachkräften durch den Rechtsruck 
verschärfen?

Ja

55%

Nein

30%

Unentschieden

13%

Keine Angabe

2%



Seite 16 von 17

September 2024

Gibt es in Ihrem Unternehmen in der Belegschaft Konflikte 
aufgrund des Rechtsrucks?

Ja

4%

Nein

85%

Unentschieden

7%

Keine Angabe

4%
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Kann Ihrer Meinung nach die Ampel-Regierung in Berlin das verlorene 
Vertrauen bis zur Bundestagswahl 2025 zurückgewinnen?

Ja

5%

Nein

83%

Weiß nicht

11%

Keine Angabe

1%
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